

台州大陈岛“垦荒奇迹”在这里发生

“大”有可为 “陈”风破浪

本报记者 胡宗昊
方正义

在大陈派出所民警们的案头，除了笔记本和工作资料外，最多的就是各式的相框。副所长郑自强桌上，就排着他和妻子带着女儿乔乔过生日的照片：8岁的乔乔穿着樱桃卫衣，头上一高一低扎着的小辫儿是郑自强亲手扎的。驻守大陈岛的4年多，郑自强能陪在女儿身边的机

会并不多。

台州市公安局椒江分局大陈派出所设在离市区约29海里外的大陈岛上，是岛上唯一的派出所。所里现有民警8人，均为党员，负责的辖区由上、下大陈两个主岛及27个无人岛组成，辖区面积14.6平方公里。船是他们登岛出岛的唯一交通工具。

大陈岛作为垦荒精神的发祥地，是习近平总书记牵挂的地方。习近平总书记曾一次登岛、两次回信，作出建设“小康的大陈、现代化的大陈”等一系列重要指示。

近日，记者登上大陈岛，探寻这里的红色基因。



垦荒奇迹

踏上大陈岛这片土地，就能清晰地感受到劳动人民用双手改造大地的岁月，感受到垦荒队员世世代代与土地较劲的精神。海岛上建筑房屋的成本高，一砖一瓦都要用船运上岸，费用较市区高出不少。在这样的情况下，大陈人在岛上盖起了新楼房，做起了精品民宿。中午烈日当头，当地人顶着草帽，肤色晒得黝黑，处理着鲞、黄鱼等咸货，虽然繁忙却怡然自得。



很难想象，这座充满生机的海岛，在1955年时还是一座满目疮痍的荒岛。那年，败退的国民党军队从大陈岛撤走，毁坏了岛上所有设施。从1956年1月开始，响应团中央的号召，先后有467名垦荒队员上岛垦荒，重建大陈岛。此后，仍有118名垦荒队员自愿留在大陈岛，继续为海岛建设贡献自己的青春。郑自强2017年在岛上做驻岛军人时，就在队伍里学习过这段垦荒史，现在也时常讲给新民警听：“是他们改变了大陈岛的面貌！”

大陈岛陈列馆、大陈岛台胞文史馆里的图片、文字，将那段历史保存下来。“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的垦荒精神，以及它所创造的奇迹，以各种方式被记住被传承。“现在，由我们接棒他们的垦荒事业，在这座海岛上继续奋斗，是件多么自豪的事情啊。”郑自强说。

留下来扎下去

对于护岛的人来说，高温、忙碌都不是大事，最难的是过心理关。岛上的民警值班约15天才能出岛一次，而他们都不是本地人，休班时也只能搭每天一至两班的轮渡回家。海上气候多变，如果遇上大雨（风）或大雾天气，轮渡停航，就只能选择继续留在岛上。

在大陈派出所的院子里，挂着“越艰苦越要努力奋斗，越寂寞越要热爱生活”的标语，郑自强时刻用这句话提醒自己。他最

流程代办事项。据了解，大陈镇通过“渔小二”代办，已实现了医疗救助对象认定、60周岁以上老年人优待证等19项事项的“零跑腿”。

守护大陈

大陈岛这片红色热土，为当地发展红色旅游构建了一个潜力巨大、可持续发展的平台。岛上的垦荒纪念碑、垦荒烈士墓和大陈岛陈列馆等，都成为热门的打卡景点。据统计，大陈岛去年累计接待游客达15.3万人次。

“每天最早一班的轮渡会在早上9点15分左右抵达大陈岛，为了确保游客及景区安全，我们8点半之前就会在码头巡逻，并在各个红色旅游景点提前驻守。”大陈派出所所长李康成说，看着每年增多的游客，他们发自内心地感到欣喜。

来大陈岛旅游，大陈黄鱼是必不可少的伴手礼。近年来，当地不断创新技术，在黄鱼养殖中探索了浅水网箱养殖、深水网箱养殖、铜网围海养殖几次转型升级之路。目前大陈岛规模较大的黄鱼养殖企业共有13家，已经形成一个小型产业集群。产业发展的过程中，养殖户之间、上下游环节间难免出现纠纷矛盾，派出所民警会在第一时间前去了解情况、耐心调解、帮忙解决问题，日常也利用各种机会到养殖企业、给渔民普普法。“我们也要为生态渔业做好护航工作。”李康成说。近年来，大陈岛积极探索实施渔旅产业融合发展，在各部

大黄鱼养殖场、贝类养殖场成为大陈岛周边渔场的独特景色。

如今大陈岛的繁华，李康成和同事们都看在眼里。他相信，多年以后，在大陈岛的一砖一瓦、一树一叶中，仍能读出垦荒精神。

煎熬的是女儿生病时，自己却不能马上过去陪在她身边。每当坚持不下去时，他都会想起那支400余人的垦荒队。他告诉自己：“留下来，扎下去。”郑自强黝黑的肤色也证明，他做到了——他是目前大陈派出所中驻守时间最长的民警。

以前每到台风季节，郑自强的心里总会沉甸甸的。大陈镇的诸多岛礁上，上大陈和下大陈两岛有居民常住，出门办事常会受天气影响。为此，大陈派出所联合岛上年轻党员干部、村民代表、岛礁协会及渔业协会工作人员组成“渔小二”代办队伍，开通“渔小二热线”和微信服务号，以上、下大陈便民服务中心为依托，让岛上居民“少跑腿”。“渔小二”们还会主动上门，免费为老年人代填申请资料，全

